

大姐大火锅神秘后场炼油忙

离职经理举报“废油再利用”，卫生监督现场查获两桶炼好的废油

昨日，大姐大火锅迈皋桥店前经理黄兴（化名）致电快报热线96060，举报该店回收餐后废油重复利用。下关区卫生监督所第一时间到该店突击检查，发现了回收和炼制餐后油的场所及工具，并现场查获两桶炼制好的废油。不过，该店负责人否认炼制的油回到了餐桌上，称是炼制后卖给油脂回收公司的。目前，迈皋桥“大姐大”火锅店因厨房卫生不合格，被卫生监督执法人员勒令整改。至于炼好的废油是否回到了餐桌上，大姐大火锅迈皋桥店是否使用了回收后的废油，相关部门将作进一步调查。

96060
快报记者在行动

□现代快报记者 李绍富 是钟寅/文 现代快报记者 施向辉/摄

蹊跷：店里的油进得太少了

黄兴曾是大姐大火锅连锁迈皋桥店的经理，今年6月底入职。没干多久，他就发现店里使用的红油有蹊跷，“我做餐饮十年了，最早就是从采购干起，油好坏一眼就能看出来，这家店的油太差了。”清汤锅用的清油色泽还行，红汤锅的油透明度差，颜色暗淡，不像是新鲜的辣油。

又过了一段时间，他从进货环节发现了新的疑点。火锅店食材进货，其他种类都用量正常，唯

独用油量少得离奇。他统计，店里平均每天要用油30斤~50斤。可每周他只看到采购人员送一桶油来，他估摸这一桶油只有20斤左右，远远少于实际使用量。

他结合红油颜色的异状，脑海中浮现出“回锅油”这个词。

直到此时，他仍然不敢说穿这件事，一来是怕丢了工作，二来是因为手上没有证据。于是，他继续观察着，希望能找到蛛丝马迹。

秘密：火锅店有个炼油后场

黄兴认为，负责炼制红油的厨师最有嫌疑，应该知道甚至参与了提炼餐后废油的工作。但这个厨师是饭店的老员工，虽然名义上在他管辖之下，但很多事情并不需要向他汇报，而是直接对总经理赵某负责。

有一次，这名厨师的话露出了马脚，“这个厨师和其他员工聊天，别人问店里油能不能吃。厨师回答说，我已经提炼得很好了。”黄兴听到了“提炼”这个词，更是坚定了自己的判断，饭店在提炼废油。

今年9月28日，他因手术住院。住院期间，他与火锅店解除了劳动关系。出院后，他休养一段时间，昨天回到店里，想找老板谈离职补偿和医药费报销的问题。但当他来到厨房后面的小屋，

竟发现这里是一处“秘密后场”。

这个不到10平米小屋里有灶具、液化气钢瓶、几个大桶和其他相关装置。“很明显，这是一个用来回收提炼餐后废油的操作间。”有的桶里装着刚从泔水里分离出的油，有的桶里装着已经提炼过的红油，红油上面竟然还漂着新加入的花椒、辣椒等香料。黄兴立即拍下照片，留作证据。

随后，他向卫生监督部门反映了这件事，并且给现代快报96060热线提供了自己拍摄的照片。他希望有关部门能查处这家火锅店，制止废油提炼后重回餐桌。

当记者问他为何会举报这件事时，黄兴坦言与火锅店有劳动纠纷。但他强调，这些跟迈皋桥“大姐大”火锅店提炼废油的事实无关。



大姐大火锅在南京有一定的知名度



提炼好的废油



废油提炼设备

查处：现场找到两桶废油

昨天傍晚，现代快报记者赶到迈皋桥，位于一栋商业楼二楼的“大姐大”火锅店霓虹灯闪烁，不时有食客进出。傍晚6点，下关区卫生监督所的执法人员赶到该店检查。

未等店老板和服务员明白是怎么回事，执法人员直奔火锅店后场。很快，在后场厨房旁边的一个小屋里发现了一个大煤气包。顺着煤气包的方向，执法人员在一间小屋内发现了一套连着煤气包的大型灶具。这就是黄兴指称的火锅店回收和炼油的地方。

小屋内，一个大排风扇正呼呼转着，但仍弥漫着一股难闻的废油味。除此之外，屋内还有漏勺和锅铲之类的物品。快报记者用手摸了一下灶具的两个炉芯，并未发现炉芯上有任何灰尘之类的

物品，应该一直在使用。

“我们这个房间很久就不用了，偶尔厨房忙时，才在后面熬汤。”该店总经理赵某称，根本就没有回收废油那回事。不过记者发现，执法人员在附近检查时，他故意站在墙壁，试图遮住两个不锈钢桶。后来，卫生监督所的人员过去打开了这两个桶，发现里面装着大半桶炼制好的废油。而在不远处的另一只铁桶内，也发现了半桶同样的废油。此外，在火锅店的厨房内，摆放着一样的不锈钢桶。对此，赵某的解釋是，废油炼制后是卖给油脂回收公司的。

让卫生监督执法人员感到奇怪的是，在炼油的小屋内并未发现炼油必需的隔油桶。然而，正当记者离开这个小屋时，看到小屋旁边的门开着，伴随着一阵风刮来，一

股难闻的泔水味弥漫开来。从这道门进去，是一间数百平米的闲置房，里面有用来盛废油渣的大缸，以及一个安装有两个龙头开关的不锈钢桶。“这个地方一直闲置，几个月前，我们就把餐后废料收集后堆在这里的，还没来得及处理。”赵某如此解释，并坚称这些东西都几个月没碰了。而对安装有龙头的不锈钢桶的用途，赵某并未直接回答。不过，记者注意到，赵某自称好几个未用的不锈钢桶，清洗得还算干净，桶底部还有未干的清水。有服务员悄悄告诉记者，这个桶就是用来炼制废油的隔油桶。当天下午，可能是黄兴跟火锅店闹翻，赵某接到他的威胁性留言后，安排人把后面炼油的小房间收拾了一下，隔油桶就被移到了闲置房内。

卫生监督：饭店严禁炼制废油

卫生监督执法人员到该店的后场检查发现，后场内满地油污，污水横流，餐后回收废油处未作隔离处理，就跟厨房其他用品放置在一个区域。值得一提的是，在后场一个阴暗的小房间内，一口大锅正在熬制底料。大锅未加盖子，而屋子顶部也未做装修处理，电线和生锈的金属架横在大锅上方。

在厨房转了一圈后，卫生监督人员认定该店卫生条件不达标，当即要求其整改。当问及餐饮店可否在后场设置炼油场所时，卫生监督人员称，按照规定，是绝对不允许的。废油需交给有资质的回收单位回收处理。

下关区卫生监督所执法人员在现场查看后，从该店带走了一

塑料壶的菜籽油。“我们回去对这个油进行检测，看是否有问题。”执法人员称，这些炼制的废油是否回到了餐桌上，大姐大火锅迈皋桥店是否使用了回收油，还有待进一步调查。当问及为何不带走两桶已炼制好的废油时，执法人员称，因那两桶油并非在饭店厨房内，所以无法暂扣。

700万止咳药，下家里竟有毒贩

这些药可以制成一吨冰毒，卖家落网时汽车后备箱里有270万现金

消咳宁，一种用于治疗感冒咳嗽的药品，是国家严控的麻黄碱复方制剂。一旦落入不法分子手中，极有可能被用于提炼冰毒。从去年10月到今年年初，没有药品经营资质的李伟从吉林省一家药业公司买了700多万元的消咳宁片。

南京警方初步查实，这些消咳宁大多卖到了广东福建等地，而李伟在福建的一个买家竟是毒贩。警方表示，假如这些消咳宁流入制毒环节，可制成一吨冰毒。昨日，检察机关向媒体通报了这一江苏首例非法买卖麻黄碱复方制剂案件的基本案情。

□现代快报记者 刘旌
通讯员 建真



漫画 俞晓翔

李伟是个做医药买卖的，可他并没有经营药品的资质。所以，他曾挂靠了好几家医药公司，利用所挂靠公司的名头来做医药生意。每隔一段时间，他都要上缴一笔钱给挂靠的公司，作为管理费。2011年7月，李伟经人介绍来到南京某医药公司担任采购总监，其实，李伟还是在搞自己的生

意，只不过是挂靠在了南京这家医药公司名下。从去年年底到今年年初，他总共从吉林某药厂买来了价值700多万元的消咳宁片。不过，他的药品买卖却引来了吉林当地药监部门的注意。当地药监部门发现，这些药的去路存在很大疑问，随即，此事也引来了南京药监部门的关注。

得到了药监部门情况通报的公安机关经过前期的调查发现，李伟的一个位于福建的下家，竟然是公安部门全力追捕的毒贩。这不由让人对这些药品的去向持有更多的疑问，这些消咳宁会不会被用来提炼冰毒呢？今年4月份，李伟在南京被警方抓获。

今年7月，李伟因涉嫌非法经营罪被南京建邺检方批捕。“从去年10月份起，李伟挂靠在南京某医药公司下面，借此展开药品买卖活动，目前认定他买来的消咳

宁价值达700多万元，已查明销售的药品价值达200余万元。”据负责此案的检察官介绍，据李伟的供述，他买来这些药后，都卖给了安徽的几家企业。然而，当警方向安徽的这些医药企业核实时，对方均表示自己从没在李伟那里买过药。安徽当地药监部门甚至出具了复函，证明这些药企没有购买李伟的药。

检察官表示，根据买家的信息，这些消咳宁大多销往了广东、福建等地。“虽然他有一个下家是毒贩，但目前依然不能证明他是将要卖给对方制贩毒品，目前只是怀疑。”检察官表示。

此外，除了已查明销售的200多万元药品外，还有很大一部分消咳宁的去路不是很明确。目前，警方正在进一步追查这些药的流向。“假如这些消咳宁流入制毒环节，可制成1吨冰毒，由此

带来的社会危害十分巨大。”

说起李伟落网的过程，检察官介绍，经过前期的调查，警方决定在今年4月抓捕李伟。“可能他从其他地方听到了风声，当时他似乎想要潜逃。”据检察官介绍，抓捕当天，李伟和妻子正在江宁某商场里购买生活用品，好像要远行一样。而且当时，他和妻子一人开着一辆刚买不久的名牌车。

随后，警方从李伟的汽车后备箱里搜出270多万元现金。“就是普通的袋子装着，一沓沓地堆在一起。”“他到底有没有把这些药卖给涉毒分子，现在还不清楚，但以目前掌握的证据，足以认定他挂靠在某医药公司下非法从事药品经营活动。”

目前，案件的调查工作还在进行中，而此案也是江苏省首例非法买卖麻黄碱复方制剂案件。（文中人物系化名）